



HAINAN DAILY

甲辰年十月廿五 初六 2024年11月25日 星期一 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日28版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24885号 25 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

经中央军委批准

《习近平关于依法治军重要论述摘编》印发全军

新华社北京11月24日电 为全面准确学习贯彻习近平同志关于依法治军重要论述，深入推进依法治军战略贯彻落实，经中央军委批准，军委政法委员会组织编印《习近平关于依法治军重要论述摘编》（以下简称《摘编》），日前正式印发全军。

《摘编》内容摘自习近平同志2012年11月至2024年6月期间的讲话、报告等重要文稿，分10个专题集中反映习近平同志关于依法治军的新理念新思想新论断。

中央军委近日发出通知，对学习使用《摘编》作出部署，要求各级按照学懂弄通

做实的要求，把学习习近平同志关于依法治军重要论述放在学习贯彻习近平强军思想、学习贯彻习近平法治思想体系中深化理解，全面把握依法治军战略，吃透基本精神、领悟核心要义、明确实践要求，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。要把学习《摘编》纳入党委理论学习中心组学习，作为干部理论培训轮训的重要内容，与贯彻落实中央军委政治工作会议精神、开展习近平法治思想专题学习、聚焦“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践等活动结合起来，引导官兵深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、

做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制。要充分发挥“关键少数”示范引领作用，特别是高层党委、高级干部要带头尊法学法守法用法，加强对部队的教育引导，发动官兵共同建设法治、厉行法治、维护法治，推动形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面。要大力弘扬理论联系实际的良好学风，把学习成果转化运用为法治思维和法治方式开展工作的能力，在推动治军方式根本性转变上见到实实在在的成效，加快构建中国特色军事法治体系，提高国防和军队建设法治化水平，为推进强军事业提供坚强法治保障。

站在历史正确的一边

——习近平主席出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 韩梁 陈威华

当地时间11月21日清晨，当习近平主席乘坐的专机迎着朝霞，自巴西首都巴西利亚腾空而起，2024年时间最长、路途最远的一次大国外交行动，写入了历史。

凡是过往，皆为序章。这是“中拉时间”新的开始。习近平主席对秘鲁、巴西进行国事访问，同拉美国家领导人密集互动，中拉关系驶向了更广阔海域。

这是中国同世界关系历史性变迁的又一个新坐标。亚太经合组织（APEC）第三十一次领导人非正式会议、二十国集团（G20）领导人第十九次峰会，两个全球瞩目的多边舞台上，习近平主席发表的重要讲话，描绘了公正世界新愿景，也讲述了中国的立场与行动。

14日至16日，秘鲁利马；17日至21日，巴西里约热内卢、巴西利亚。

这些时光、这些城市，留驻在中国外交的印记里。而中国，“站在历史正确的一边”的抉择与作为，也引领着世界的前行。世界在新的外交故事中，倾听中国、读懂中国。

那里有“以人类前途为怀、以人民福祉为念”的大国情怀；

那里有“为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力”的大国担当。

中国故事的世界回响 当地时间18日上午 里约热内卢峰会第一阶段会议

攸关世界格局走向也映射世界格局变迁的G20峰会，再一次来到拉美。里约热内卢，汇聚了代表着全球2/3人口、全球国内生产总值的85%和全球贸易额的80%的世界重要经济体领导人，汇聚了万千聚光灯。

峰会会址位于一座融汇了历史与文明的现代艺术博物馆。一早，人们纷沓而来，有G20成员领导人，有国际和地区组织负责人，还有些来自主办方邀请的嘉宾。

习近平主席几乎是压轴出场。红旗车驶过瓜纳巴拉湾的滨海大道，驶过挥舞着中巴两国国旗的欢迎人群。抵达会场时，主持峰会的卢拉总统热情上前迎接，相识已久的两位领导人亲切拥抱。

背景板上，峰会主题格外醒目：“构建公正的世界和可持续的星球”。

公正、可持续，在变乱交织的时代，在百年未有之大变局加速演进的世界，

弥足珍贵。一方面，“全球南方”渴望更多、更公平的发展机会，这成为国际上日渐响亮、不容忽视的声音；另一方面，旧的格局尚未打破，单边主义、贸易保护主义依然在力图阻隔世界。

在“全球南方”所共同面临的发展挑战里，饥饿与贫困问题排在前列。G20轮值主席国巴西也是从这一角度着眼，作出不同于过去峰会的日程安排：“抗击饥饿与贫困全球联盟”启动仪式暨第一阶段会议。

习近平主席第五个发言。“从杭州到里约热内卢，我们都致力于同一个目标，即建设一个共同发展的公正世界。”

2016年，杭州峰会首次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置，留下了丰富而宝贵的遗产。8年间纵有疾风骤雨，中国坚定不移发展自己，锲而不舍引领“全球南方”发展。

中国的脱贫故事，正是全球发展故事中最壮美的篇章之一。当习近平主席讲到“中国已经实现8亿贫困人口全部脱贫，提前完成联合国2030年可持续发展议程的减贫目标”“我先后在中国的村、县、市、省、中央工作，扶贫是工作的一个重要内容，也是我立志要办成的一件大事”时，很多与会者感慨不已。

新华社记者 郝薇薇 杨依军 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

初夏的利马，一树树黄钟花簇拥绽放。太平洋的海风轻拂着“花园之都”，捎来友谊与合作的讯息。

“希望您拨冗出席2024年亚太经合组织领导人非正式会议，并对秘鲁再次进行国事访问。”一年前，美国旧金山，秘鲁接棒亚太经合组织2024年东道主，博鲁阿尔特总统第一时间向习近平主席发出诚挚邀请。

邀约穿越四季，情谊跨越山海。当地时间11月14日下午，习近平主席乘坐的专机抵达利马卡亚俄空军基地。在机场迎接的秘鲁部长会议主席阿德里安森紧紧握住习近平主席的手：“谢谢习主席！您的到来令我们欢欣鼓舞。”

东方大国的外交足迹，彰显着开拓与进取、格局与担当，映照其其与日俱增的国际影响力、感召力、塑造力。

2013年以来第六次赴拉美“走亲访友”，时隔8年再次到访太平洋对岸的“邻居”。一切是熟悉的，一切又是焕新的——

从太平洋海岸到安第斯山谷再到亚马孙河畔，古老斑斓的土地上，“中国情”更加浓烈，“中国热”愈发澎湃。

潮起东方，气象万千。从中秘关系到中拉合作，从亚太经济到全球治理，动荡变革的世界里，中国机遇之于全球发展的推动力更加强劲，中国方案之于人类进步事业的引领力更加凸显。

10年·大外交：

从利马出发，中秘友好之船驶向更加美好的未来

时间有着怎样的力量？在10年的刻度上，它可以改变什么，又可以创造什么？

10年前，元首外交引领中拉命运共同体的大船正式启航；10年来，中拉合作走上提质升级的快车道，中拉关系迈入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。

10年前，心怀民族复兴、世界大同梦想的东方大国，高举起新时代中国特色大国外交的旗帜；10年来，中国特色、中国风格、中国气派，让中国的朋友遍天下，世界前所未有地瞩目中国。

朝阳从海平面升起，光芒一缕缕掠过岸边绿茵，洒落在利马街区的报刊亭上。14日出版的《秘鲁人报》以两个版面刊登习近平主席的署名文章，一份份摆放在最醒目的位置。

“这里的人民亲切地称呼中国人为‘老乡’”“中外考古学界认为，中华文明和美洲文明实际上是同一祖先的后代在不同时代、不同地点的产物”“很多人告诉我，中秘两国人民看到对方就‘望之可亲’，看到对方的文物就感到‘似曾相识’”……一句句亲切的话语，唤起一段段鲜活的记忆，中秘友好的历史之缘、文明之韵扑面而来。

有血脉相通的情谊，更有敢为人先的勇气；有文明薪火的传承，更有与时俱进的开拓。

从历史长周期把握世界大势

领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问纪实

——习近平主席出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问纪实

2013年北半球早春，新时代中国外交迎来自一波“访华潮”。中秘两国元首共同宣布，将两国关系提升为全面战略伙伴关系。秘鲁，最早同新中国建交的拉美国家之一，自此又多了一个身份：最早同中国建立全面战略合作伙伴关系的拉美国家之一。

2016年南半球初夏，习近平主席对秘鲁进行首次国事访问，开启中秘全面战略伙伴关系更好更快发展的新阶段。八年春华秋实，结出硕果累累：双边贸易额增长1.6倍，中国企业对秘鲁投资存量翻了一番，为两国人民带来了实实在在的在利益。

一路引领，一路前行。习近平主席深刻阐述中秘关系的“成功之道”：“古老文明的深厚积淀，赋予中秘两国智慧和胸怀，让我们能够看清历史前进方向，顺应时代发展潮流，始终坚持平等相待、互尊互信、互学互鉴，成为不同体量、不同制度、不同文化国家团结合作的典范。”

新的“利马时间”，新的历史起点。

利马卡亚俄空军基地——“习主席，欢迎您！”身穿民族服装的秘鲁少年向远道而来的中国贵宾献上火红的玫瑰。“中秘友谊万岁！”“祝习近平主席访问秘鲁取得圆满成功！”从机场到驻地，美好的祝福跃动在红色的横幅上，荡漾在热情的笑容里。

利马市中心武器广场，棕榈婆娑，喷泉欢涌，72匹骏马昂首阔步，护卫习近平主席车队前行。礼炮震霄云霄，山鹰展翅飞翔，在“南美洲解放者”圣马丁将军宣布秘鲁独立的地方，激昂的军乐久久回响。总统府前广场，沿着长长的红毯，两国元首并肩而行，向持戟站立的礼兵挥手致意。

人们瞩目着中秘元首的频繁互动——从今年6月博鲁阿尔特总统上任后首次中国之旅，到习近平主席此次访秘，不到5个月时间，两国元首实现年度互访。

11月14日下午，秘鲁总统图帕克·阿马鲁厅，中秘国旗交相辉映。习近平主席同博鲁阿尔特总统再次面对面坐在了在一起，举行会谈。

“尊敬的主席先生，这一时刻充分彰显两国间的深厚友谊和高水平合作，体现了双方面向未来、构建共同繁荣和发展的命运共同体的坚定意愿。”博鲁阿尔特总统的开场白热情洋溢。

从对接发展战略到打造务实合作新格局，从加强治国理政经验交流到担起文明互鉴时代责任，习近平主席登高望远，指明中秘携手前行的方向。

“加强贸易和投资‘双轮驱动’，推动传统产业和新兴产业‘两翼齐飞’，促进产业链和供应链‘两链融通’”，这幅中秘合作的新图景令在场的秘鲁官员格外振奋。

人们赞叹着中秘合作跑出的“加速度”——

有高质量共建“一带一路”的推进：2019年，中秘签署共建“一带一路”合作谅解备忘录，秘鲁成为最早加入共建“一带一路”的拉美国家之一。此次访问，双方进一步签署了共建“一带一路”的合作规划，中国倡议在秘鲁不断生根开花。

下转 A02 版

刘小明在海南商业航天发射场调研首发任务准备情况时指出 坚定“敢打必胜”的信心和“首战必胜”的决心 用“能想到、能发现、能做到”为首发成功夯实根基

本报海口11月24日电（海南日报全媒体记者陈蔚林）11月24日，省长刘小明在文昌市调研海南商业航天发射场首发任务准备情况，并主持召开座谈会。

刘小明先后来到一号发射工位、二号发射工位、火箭厂房、测控大楼等地，实地了解发射准备、加注合练等工作进展。

座谈会上，刘小明指出，前期，我们克服了时间紧、任务重、难度大、要求高、协调面广等各方面困难，坚持高起点谋划、高标准规划、高效率推进、高质量完成，加快各项准备工作，为首发成功奠定了坚实基础。要坚定“敢打必胜”的信心和“首战必胜”的决心，勇挑大梁、不辱使命，精心组织、攻坚克难，在决战决胜的关键时刻团结奋进、全力冲刺，力争安全顺利圆满完成首发任务。要抓住关键环节，守牢安全底线，聚焦安全主体责任落实、首发任务流程、首发保障需要，把困难风险预估得更充分一点，把措施预案制定得更周全一点，把工作举措落实得更扎实细致一点，慎终如始，如履薄冰，层层检查、层层把关，确保状态可控、接口匹配、性能稳定、指标合格，用“能想到、能发现、能做到”为首发成功夯实根基。要牢固树立大局意识、担当意识，增强“一件事、一家人、一条心”的政治责任感，强化协同配合，精心组织实施，集中人力物力精力，高效联动、一体推进各项工作。要尊重科学、坚持原则，调整心态、稳住状态，把压力转化为动力，以更加饱满的热情投入首发任务准备工作，做到“严肃认真、周到细致、稳妥可靠、万无一失”。

省委常委、常务副省长巴特尔，省政府秘书长符宣朝参加调研。

成，加快各项准备工作，为首发成功奠定了坚实基础。要坚定“敢打必胜”的信心和“首战必胜”的决心，勇挑大梁、不辱使命，精心组织、攻坚克难，在决战决胜的关键时刻团结奋进、全力冲刺，力争安全顺利圆满完成首发任务。要抓住关键环节，守牢安全底线，聚焦安全主体责任落实、首发任务流程、首发保障需要，把困难风险预估得更充分一点，把措施预案制定得更周全一点，把工作举措落实得更扎实细致一点，慎终如始，如履薄冰，层层检查、层层把关，确保状态可控、接口匹配、性能稳定、指标合格，用“能想到、能发现、能做到”为首发成功夯实根基。要牢固树立大局意识、担当意识，增强“一件事、一家人、一条心”的政治责任感，强化协同配合，精心组织实施，集中人力物力精力，高效联动、一体推进各项工作。要尊重科学、坚持原则，调整心态、稳住状态，把压力转化为动力，以更加饱满的热情投入首发任务准备工作，做到“严肃认真、周到细致、稳妥可靠、万无一失”。

省委常委、常务副省长巴特尔，省政府秘书长符宣朝参加调研。

聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会

运动在天涯 相聚一家亲



海报集团全媒体记者 邱江华

十一月二十四日，民族式摔跤项目比赛在三亚市一中心体育馆里进行，运动员精彩的表现引得现场掌声不断。比赛结束后，运动员拥抱致敬。

正酣；赛场外，各民族同胞亲切交流，生动诠释了本届运动会的宗旨——平等、团结、拼搏、奋进。 三亚技师学院体育馆里，巴掌大小的珍珠球在空中画出一道道弧线，这项运动兼具篮球、手球等诸多运动特点，对抗激烈。但在赛场上对抗的运动员们，也互相充满着善意，时刻注意着保护失去平衡的对手。“特别享受比赛！”新疆代表团运动员安尼卡尔说。

下转 A03 版 (相关报道见 A03—A08 版)

第六届海南岛国际电影节12月4日至10日在三亚举办 将评选出10项“金椰奖”

本报三亚11月24日电（海南日报全媒体记者刘操）11月24日，海南日报全媒体记者从省新闻发布会在三亚召开的新闻发布会上获悉，由中央广播电视总台、海南省人民政府共同主办的第六届海南岛国际电影节，将于12月4日至10日在三亚市举办。届时将有来自世界各地的电影人、影评人、媒体记者及电影爱好者齐聚三亚，共赴椰风海韵的光影之旅。

本届电影节以“海生万象 光映未来”为主题，将继续秉持“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”的办节理念，举办开幕式、“金椰奖”竞赛、金椰论坛、大师班、展映等主体活动。其中，开幕式于12月6日晚举行，闭幕式定于10日晚举行。

据介绍，“金椰奖”竞赛单元分为故事长片、纪录长片和短片三个类别，将由评委会主席吕克·贝松领衔国内外电影专

业人士组成国际评审团，在各个类别中评选出最佳影片奖、评委会大奖、最佳导演奖、最佳男演员奖、最佳女演员奖、最佳编剧奖、最佳视效奖、最佳华语贡献奖、最佳纪录片奖和最佳短片奖10项大奖。

此外，本届电影节还邀请法国影星苏菲·玛索担任形象大使，中国影星葛优担任贺岁大使，进一步推动中外电影合作与交流。

省政协召开党组会议暨主席会议 李荣灿主持并讲话

本报海口11月24日讯（海南日报全媒体记者黎鹏 通讯员李发强）11月24日，八届省政协第三十五次党组会议暨第三十一次主席会议在海口召开，传达学习中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁在海南调研时的讲话和指示精神，研究贯彻落实意见。

省政协党组书记、主席李荣灿主持会议并讲话。会议指出，在人民政协成立75周年之际，王沪宁同志到海南调研，特别是到省政协看望慰问住琼全国政协委员和机关干部并发表讲话，对政协工作高质量发展和委员精准履职提出明确要求，下转 A03 版

海南周刊 古今潮村 802-804,815